

**神州熱點**

香港文匯報訊 據央視網報道，經過一個半月調查，備受關注的南京博物院（以下簡稱南博）所藏《江南春》畫卷流入拍賣市場事件9日晚間公布調查處理情況。南博時任常務副院長徐湖平違規簽批，原省文化廳未按規定嚴格審核、違規批覆同意，南博將《江南春》真跡圖卷等書畫違規調撥原省文物總店（以下簡稱總店）銷售，並由總店內部員工違規操作出售流入市場。

通報指出，徐湖平除涉嫌嚴重職務違法外，還涉嫌其他嚴重違紀違法問題，目前正接受紀檢監察機關紀律審查和監察調查。通報又指出，江蘇省文旅廳、省文物局對下屬單位存在的問題失管失察，造成重大社會影響。對包括原江蘇省文化廳、南博、江蘇省文物總店等單位和部門在內的24人依規依紀依法嚴肅查處，涉嫌犯罪的移送司法機關。江蘇省委省政府已責成相關行政管理部門對南博有關違反文物管理規定問題行政立案。

通報指出，此事件暴露出南博過去一段時間制度缺失、管理混亂，尤其是受贈物品管理制度規範不嚴格，政策制度執行不力，少數幹部職工紀律規矩和法治意識淡薄，造成國有資產流失，損害了國有博物館公信力，教訓極其深刻。

**近**現代收藏名家龐萊臣（號虛齋）收藏的《江南春》圖卷，於1959年和其他136件「虛齋舊藏」由龐家捐獻給南博，卻在2025年5月疑似現身北京某拍賣行預展圖錄，估價高達8,800萬元（人民幣，下同）。得悉此消息，龐叔令（龐萊臣曾孫女）緊急報案，《江南春》圖卷在正式開拍1個小時前撤拍。之後，龐叔令和律師兩次到南博現場察看，南博未能提供《江南春》圖卷、《仿北苑山水軸》、《雙馬圖軸》、《設色山水軸》、《松風蕭寺圖軸》等5幅捐贈畫作。

國家文物局於2025年12月23日成立工作組赴南京開展工作，江蘇省委、省政府成立多部門組成的調查組，對南博文物管理問題開展全面調查。

在國家文物局工作組指導下，江蘇省委省政府調查組對南博相關受贈文物管理問題進行了全面深入調查。調查組共赴12省（直轄市）調查取證，走訪幹部職工群眾1,100餘人次，查閱檔案材料65,000餘份，調取各類書證1,500餘件，組織比對書畫文物藏品30,255件，全面追溯源南博收藏的龐增和（龐萊臣孫子）所捐贈《江南春》圖卷等5幅畫作去向，徹查畫作調撥、流轉過程中的涉嫌失職瀆職等違紀違法問題。

**銷售員與男友合謀改價轉售**

根據通報，上世紀90年代，經時任常務副院長徐湖平違規簽批，原省文化廳未按規定嚴格審核、違規批覆同意，南博將《江南春》圖卷等書畫違規調撥原省文物總店銷售。1997年7月初，時任總店書畫庫保管員兼銷售員張某見到違規調撥至總店的《江南春》圖卷標價25,000元，認為有利可圖，遂與其男友王某合謀，準備自己買下再加價轉賣，並利用工作之便，將價格標籤偷改為2,500元。其後，張某和王某安排王某同事陳某某出面以9折價格購買畫作《江南春》。

為防止更改價格的行為被發現，張某故意將發票上的貨空置，不註明購買人姓名，並在商品名稱欄中將《江南春》圖卷寫成「仇英山水」。事後，張某讓王某謊稱《江南春》圖卷係祖傳，向南京藝蘭齋藝術有限公司原法定代表人陸某兜售。此後，《江南春》又兩度易手，並出現在拍賣行（詳見配表）。

**《松風蕭寺圖軸》仍在追查中**

根據通報，《仿北苑山水軸》、《雙馬圖軸》、《松風蕭寺圖軸》也是經由類似操作路徑，分別在1999年、2000年及1995年被出售。目前，經與有關權利人依法依規協商，有3

**斬斷伸向文物的黑手**

回流失文物到嚴肅追責問責，每一步舉措都彰顯着守護國有文物、回應群眾期盼的堅定決心。

今次事件更應成為打擊文物犯罪、規範文物管理的警示坐標。江蘇省委省政府責令南博成立藏品管理社會監督委員會、開展全省國有文博單位館藏文物安全管理專項治理專項治理等舉措，標誌着制度重建的開始。後續需將「一畫一專班」的追溯模式常態化，讓每一件文物的流轉都有跡可循、有責可究。同時，將第三方鑑定、捐贈人知

情權保障、違規行為終身追責等寫入法規。

南博文物失蹤事件並非孤案，更敲響了文物界管理失責的警鐘。就在前不久，貴州省博物館也被曝出20餘件文物丟失，同樣引發了軒然大波。對此類事件，社會各界的訴求強烈而清晰：必須找回失蹤文物，斬斷伸向文物的黑手。唯有從制度、執行及監督等環節堵住漏洞，才能避免「江南春」式的亂象重演，讓文物捐贈的善意不再蒙塵。

●香港文匯報記者 江鑫嫻

**解放軍報：腐敗存量尚未徹底清除**

香港文匯報訊 《解放軍報》9日發表題為《政治上強是最根本的強》的評論文章指出，強軍首先要要在政治上強，政治上強是最根本的強。解放軍作為執行黨的政治任務的武裝集團，講政治始終是第一位的要求。腐敗存量尚未徹底清除，迫切需要通過政治整訓有力剷除腐敗滋生的土壤和條件。

文章指出，當前，世情、國情、黨情、軍情都在發生複雜深刻變化，我們黨面臨的「四大考驗」「四種危險」長期存在，我軍在政治上面臨的考驗錯綜複雜。今年是「十五五」開局之年，是實現建軍一百年奮鬥目標的攻擊之年。新征程上，意識形態領域固根與毀根、鑄魂與蛀魂的較量更加激烈，迫切需要依靠政治建軍夯實對黨忠誠的思想根

基；腐敗存量尚未徹底清除，迫切需要通過政治整訓有力剷除腐敗滋生的土壤和條件；

攻堅建軍百年、奮進強軍一流，迫切需要以政治上強這個最根本的強引領打贏攻堅之戰。

文章強調，政治上強，強在始終鍛煉政治能力。倘若政治能力出現短板，其他方面的能力再強，也是靠不住的。軍隊黨員幹部只有具備過硬的政治能力，才能做到觀察分析形勢把握政治因素、籌劃推動工作落實政治要求、處理解決問題防範政治風險。

文章還強調，我軍最高的政治紀律和政治規矩，是堅定不移捍衛黨對軍隊絕對領導，堅決維護和落實軍委主席負責制，一切行動

聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮。廣大官兵特別是領導幹部要切實維護政治紀律和政治規矩的嚴肅性權威性，旗幟鮮明地同一切不講政治的人和事作堅決鬥爭，確保黨對人民軍隊的絕對領導，確保槍桿子永遠聽黨指揮。

文章最後指出，當前，全軍正持續深化政治整訓、縱深推進正風反腐，我們要自覺增強政治責任感和歷史使命感，把政治上強融入血脈、鑄入靈魂，轉化為聽黨指揮的堅定信念、練兵備戰的強大動力、履職盡責的實際行動，從政治上正本清源，從思想上肅毒除弊，從組織上去腐生肌。



# 江蘇南京博物院《江南春》等畫作流失事件調查結果：文物遭變賣四畫追回 徐湖平等24人被查



●龐萊臣後人捐給南京博物院的明代仇英《江南春》圖卷（局部）。

## 《江南春》流出後遭三度轉手

### 捐贈南博

1959年，龐增和將《江南春》圖卷等137件畫作捐贈給南博收藏。

### 違規調撥

上世紀90年代，經時任常務副院長徐湖平違規簽批，原省文化廳未按規定嚴格審核、違規批覆同意，南博將《江南春》圖卷等書畫違規調撥原省文物總店（以下簡稱總店）銷售。

### 篡改價格

1997年7月初，時任總店書畫庫保管員兼銷售員張某見到違規調撥至總店的《江南春》圖卷標價25,000元（人民幣，下同），遂與其男友王某合謀，準備自己買下《江南春》再加價轉賣，並利用工作之便，將價格標籤偷改為2,500元。

### 合謀購買

1997年7月8日，張某安排王某同事陳某某到總店經張某之手打9折後以2,250元買走《江南春》圖卷。為防止更改價格的行為被發現，張某故意將發票上的貨號空置，不註明購買人姓名，並在商品名稱欄中將《江南春》圖卷寫成「仇英山水」。



資料圖片

1997年5月8日，《江南春》圖卷被撥交省文物商店的紀錄。

資料圖片

## 南博致歉：

### 將出台社會捐贈管理辦法

香港文匯報訊 據央視網報道，南京博物院在9日晚間發表致歉信，指事件暴露出博物院過去一段時間制度缺失、管理混亂，政策制度執行不力，對捐贈者及其家人也未給予應有的尊重，影響極其惡劣，教訓極其深刻。

### 設藏品管理社會監督委員會

南京博物院表示，誠懇接受社會各界的批評，深入反思，認真汲取教訓，將切實整改國家文物局工作組和省委省政府調查組調查指出的突出問題。通過強化內部管理，改進完善藏品管理制度，尤其是加強藏品定級、建賬、出入庫、保護、利用等全流程管理，確保保管的各類文物安全；完善社會捐贈管理制度，成立藏品管理社會監督委員會，主動接受社會監督。同時，責成江蘇省文旅廳、江蘇省文物局堅持問題導向，舉一反三開展全省國有博物館藏文物安全管理專項治理，排查範圍進一步擴大到國有圖書館、美術館等單位，強化對從業人員的教育、管理、監督，嚴厲打擊文物犯罪，切實維護國家文物安全。

### 三度質押

2016年起，陸某先後三次將《江南春》圖卷質押給南京十竹齋藝術品投資有限公司。2019年9月，陸某因資金困難未按約定贖回，《江南春》圖卷遂留存十竹齋公司。

### 再被轉手

2021年11月，字畫商朱某從十竹齋公司購得《江南春》圖卷。

### 拍賣遭舉報

2025年4月，嘉德拍賣公司受朱某委託拍賣《江南春》圖卷，5月因龐叔令舉報撤拍。

### 再回南博

2025年12月28日，此畫已存入南博書畫專庫。

## 緬甸KK園區630餘棟建築物全拆除

香港文匯報訊 據中新網引述公安部消息，近日，按照公安部統一部署，山東、廣西公安機關組織警力將近期中緬泰聯合清剿緬妙瓦底賭詐園區行動中抓獲的1,500餘名犯罪嫌疑人押解回國。截至目前，妙瓦底KK園區630餘棟相關建築物已被全部拆除，相關涉電詐犯罪嫌疑人均已被押解回國，聯合清剿行動取得階段性成效。

### 今年中緬泰聯合遣返行動10次

長期以來，緬甸妙瓦底地區盤踞着大量賭詐犯罪集團，大肆實施電信網絡詐騙等犯罪活動，危害十分嚴重。2025年初，中緬泰建立聯合打擊電信網絡詐騙犯罪部級協調機制，持續開展多輪打擊行動。今年以來，公安部赴緬、泰工作組在中國駐緬、駐泰使館的大力支持下，與兩國外交、移民、軍警等相關部門開展多輪次磋商會談，持續推動集中清剿工作，連續開展10次聯合遣返行動，對犯罪分子形成強大震懾。

公安部有關負責人表示，公安機關將不斷深化國際執法合作，推動更多聯合打擊清剿行動，堅決剷除犯罪窩點，全力緝捕犯罪嫌疑人，持續鞏固擴大打擊治理成果。